



香港單車選手在全國及國際  
賽事中屢獲殊榮。在這次於廣州  
舉行的第9屆全國運動會中，  
他們便為香港勇奪金牌。

# 香港的國際金融中心地位

金管局在2003年繼續大力推動區內合作，特別是亞洲債券市場的發展。此外，金管局積極參與各類金融及中央銀行論壇，有助國際金融界更了解香港的金融與經濟發展及國際金融中心地位。

## 概覽

儘管有地緣政治衝突、恐怖主義活動及美元急挫等不明朗因素，但由於通脹溫和及息率低企，全球金融體系在2003年大致保持穩定。在亞洲方面，2003年第2季爆發非典型肺炎疫症，加上下半年有大量資金流入，對區內中央銀行構成重大的挑戰。面對這種環境，金管局致力加強與國際及區內金融組織的合作，以保持金融穩定及推動區內債券市場的發展，並且提高香港在國際金融組織與投資者心目中的形象，以及鞏固香港的國際金融中心地位。

作為東亞及太平洋地區中央銀行會議轄下金融市場工作小組的主席，金管局在亞洲債券基金的構思與推出方面發揮了重要作用。金管局亦參與領導亞太經濟合作組織(亞太經合組織)轄下的證券化及信貸保證市場發展項目，與泰國及韓國一起擔任聯席主席。金管局另亦與中國人民銀行(人行)及國家外匯管理局緊密合作，配合在香港推出個人人民幣銀行業務。

## 2003年回顧

### 參與地區金融合作及多邊組織

金管局在2003年對國際及地區層面的政策討論作出重大貢獻，並在地區金融合作方面擔當重要角色。金管局積極參與亞太經合組織、金融穩定論壇<sup>1</sup>及國際結算銀行的會議，並致力於區內央行之間的合作，包括擔任東亞及太平洋地區中央銀行會議轄下金融市場工作小組及外匯市場論壇主席<sup>2</sup>。金管局總裁任志剛先生於3月份獲選為國際結算銀行亞洲諮詢委員會主席，

<sup>1</sup> 金融穩定論壇於1999年4月在七大工業國財長及中央銀行行長推動下成立，目的是促進國際金融穩定。金融穩定論壇的成員包括七大工業國、澳洲、香港、荷蘭及新加坡等地主管金融事務的政府當局、歐洲中央銀行、國際金融機構、國際監管組織及中央銀行專家組成的委員會。

<sup>2</sup> 東亞及太平洋地區中央銀行會議由東亞及太平洋區11個中央銀行及貨幣管理機構組成，包括：澳洲、中國、香港特別行政區、印尼、日本、韓國、馬來西亞、新西蘭、菲律賓、新加坡及泰國。

為期兩年。該委員會由國際結算銀行亞太區成員央行行長組成<sup>3</sup>，於2001年成立，目的是作為有關央行與國際結算銀行理事會及管理層之間的溝通渠道，以就亞洲各國央行有興趣及關注的事項交換訊息。

為進一步推動區內的金融合作，金管局繼續與區內央行保持密切聯繫。年內金管局與新加坡金融管理局及泰國中央銀行舉行了雙邊會議。

### 遵守國際守則及標準

金管局協調了香港在「金融體系評估計劃」（評估計劃）的參與。評估計劃由國際貨幣基金組織及世界銀行聯合倡議，目的是促進金融穩定。在2002年下半年及2003年首季，由基金組織、世界銀行及協辦機構（包括英國金融服務局及法國中央銀行）專家組成的評估計劃代表團審查了香港在銀行、證券、保險及其他金融環節共8項主要國際標準的遵守情況。代表團的審查結果及建議載於2003年6月發表的金融體系穩定評估報告內。代表團肯定香港已遵守主要國際標準，金融體系基礎穩固，市場基建亦穩健及有效率。

### 香港的國際信貸評級

2003年7月以來金管局在推動香港的國際信貸評級方面，扮演了較主動的角色。此舉目的是使國際信貸評級機構與香港有關當局進行更有效的溝通，以確保外界對香港有持平的評估。於2003年10月，穆迪將香港的主權外幣信貸評級調高兩級至A1，使香港的評級有別於中國的評級。

### 與內地金融市場融合

2003年金管局與內地當局的廣泛溝通與接觸，促進了彼此間的了解。香港特別行政區行政長官於11月18日公布，經國務院批准，人行同意為香港辦理個人人民幣業務提供清算安排。這些人民幣業務的範圍包括存款、兌換、匯款及扣帳與信用卡服務。這項安排標誌着香港銀行業踏出重要的一步。開放新渠道後，人民幣資金可透過銀行體系在香港與內地之間流動。11月19日，金管局與人行在北京簽署《合作備忘錄》，加強雙方的合作，包括就香港的個人人民幣業務交換訊息。

年內金管局採取措施以進一步加強本身對內地金融事項的了解，其中包括繼續與內地學者及智囊團合作進行研究項目，並邀請內地官員與學者訪問香港，以就彼此共同關注的事項交換意見。

<sup>3</sup> 有派代表擔任亞洲諮詢委員會成員的國際結算銀行成員央行包括：澳洲、中國、香港特別行政區、印度、日本、韓國、馬來西亞、新加坡及泰國。此外，印尼、新西蘭及菲律賓央行行長亦獲邀請參加亞洲諮詢委員會會議。

## 培訓

金管局先後在香港及深圳為人行官員、中國銀行業監督管理委員會(中國銀監會)及其他內地當局設計及推行一系列培訓計劃，與參加者分享金管局的銀行監管專門知識及在金融體系評估計劃方面的經驗。這些培訓計劃包括：為人行銀行監管人員而設為期4周的銀行監管課程；為人行不同範疇的高級官員而設為期2周的金融監管研討會；為來自內地多個有關當局的官員而設為期1周的金融體系評估計劃研討會；以及專為中國銀監會銀行監管人員與內地商業銀行人員而設的2個專題講座。年內，金管局合共為258位內地有關機構的人員提供5個課程，相當於1,322日的培訓。金管局將於2004年繼續為內地有關機構的人員提供同類的研討會及課程。

金管局另亦應內地商業銀行及香港廉政公署等機構的要求提供培訓。年內共有227位人士參與有關的研討會。



金管局於2003年9月18日舉辦第6屆「卓越人士講座」。左起：中國人民銀行行長周小川、金管局總裁任志剛及高盛集團董事總經理Gerald Corrigan。周行長以「中國的漸進式改革及匯率體制的演變」為題發言。

## 發展區內債券市場

年內金管局在東亞及太平洋地區中央銀行會議的論壇上主導亞洲債券基金的設計及推出。第一階段的美元亞洲債券基金於2003年6月推出，投資額約10億美元，所有11個東亞及太平洋地區中央銀行會議的央行成員均有參與投資。第一階段亞洲債券基金的目的是幫助促進區內金融中介的效率，並引導亞洲經濟體系把其龐大的外匯儲備中的一小部分流回於本區。東亞及太平洋地區中央銀行會議的有關工作小組正在研究第二階段，即以區內貨幣發行的亞洲債券基金，藉此增加區內債券市場的廣度及深度。

此外，金管局亦與韓國及泰國一同擔任亞太經合組織轄下證券化及信貸保證市場發展項目的聯席主席。這個由世界銀行贊助的項目，其目的是協助亞太經合組織成員國探討妨礙市場發展的因素，並提出向有關的解決方案去清除這些障礙。根據該項目進行的首輪專家小組訪問，已於2003年在3個亞太經合組織成員，即中國、泰國及墨西哥進行。有關該項目的首次政策對話亦於2003年4月在漢城舉行。

[資訊中心](#) > [新聞稿](#) > [「與國際的聯繫」類別](#)